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Physikalisch-Technische 
Bundesanstalt, SE 1.1 

Braunschweig, den 11.8.1989 

Maximale Temperaturen Im Endlager Konrad bei Verdünnung 

Im Querschnitt für ein langlebiges Radlonuklld (U235) 

Bei der "Verdünnung im Querschnitt" können Einzelgebinde eine höhere Wär­
meleistung haben, als einem Summenwert von 1 entspricht, wenn die Nachbar­
gebinde (im Querschnitt) eine entsprechend geringe Wärmeleistung aufweisen. 
In der vorliegenden Modellrechnung wird die gesamte je Längeneinheit zuläs­
sige Wärmeleistung auf eine Kette von hintereinander liegenden Gebinden mit 

dem Durchmesser von 0.9 m (Gußbehälter Typ 1) verteilt. 

Außerhalb der wärmeentwlckelnden Gebinde, die mit einer Wärmeleitfähigkeit 
von 1 0 W/mK berücksichtigt werden, wird eine Wärmeleitfähigkeit von 

1.51 W/mK sowie eine volumenbezogene Wärmekapazität von 
2. 73 E 6 W/m3 K, beides wie das umgebende Gestein, angesetzt. Es werden 9 
parallele Strecken mit einem jeweiligen Abstand von 37.25 m berücksichtigt. 

Als Radionuklid wurde das langlebige U235 ausgewählt mit einer Wärme­
leistung von 0.1125 W/m (vergl. PTB-Berlcht SE15, S. 6, Tabelle 1 a mit einem 

Umrechnungsfaktor von 7.50 E-13 J/Zerfall). 

Die maximale Temperaturerhöhung beträgt in der Gebindeachse der mittleren 
Strecke 3.1 K ebenso wie an der Gebindeobertläche, ist als nur sehr geringfügig 

höher als der ohnehin zugelassene Wert von 3 K. 

Für langlebige Radionuklide stellt aufgrund des in großen Zeiträumen erfolgten 
Temperaturausgleichs die verdünnte Einlagerung kein Problem dar. Etwas 
höhere Spitzentemperaturen treten bei kurzlebigen Radionukliden auf (vergl. 

PTB-Bericht SE-15). 



11.8.1989 

Temperaturverlauf an verschiedenen Punkten im Endlager KONRAD 
============================================================= 

BASICA-Programm: KONRAD L 2 (Juli 1985) 

Anzahl der berücksichtigten Strecken insgesamt 9 
Abstand der Streckenachsen 37.25 m 
Zylinderdurchmesser 6.400 m 
Streckenlänge 1000.0 m 
Wärmeleitfähigkeit Strecke 10.000 W/mK 
Wärmeleitfähigkeit Erz 1.5100 V/mK 
RHO*CP für Erz 2.73D+06 J/m 3 K 

)atei: u235.zkl wrt= o) 0. 442~ 

Wärmeleistung in W/m = a(l)*exp(-c(l)*t)+ ••• +a(n)*exp(-c(n)*t) 

a( 1) = 1.066D+OO V/m C ( 1) = 9.839D-10 1/a BWZ = 7.04SD+08 a 
a( 2) = -2.280D-03 W/m C ( 2) = 2.378D+02 1/a BWZ = 2 .• 915D-03 a 
a( 3) = -9.518D-Ol W/m C ( 3) = 2.113D-05 1/a HWZ = 3.281D+04 a 
a( 4) = 5.513D-04 W/m C ( 4) = 3.185D-02 1/a HWZ = 2.176D+Ol a 
a( 5) = -7.391D-09 W/m C ( 5) = 1. 353D+Ol 1/a HWZ = 5.1230-02 a 
a( 6) = 1.616D-09 W/m C ( 6) = 2.214D+Ol 1/a HWZ = 3.131D-02 a 
a( 7) = 7.352D-18 W/m C ( 7) = 5.519D+06 1/a HWZ = 1.256D-07 a 
a( 8) = -7.4160-18 W/m C ( 8) = l.227D+10 1/a HWZ = 5.650D-11 a 
a ( 9) = -1.1020-17 W/m C ( 9) = l.009D+04 1/a HWZ = 6.869D-05 a 
a(lO) = -9.118D-18 W/m C(lO) = .1. 709D+05 1/a HWZ = 4.055D-06 a 
a(ll) = -3.954D-20 W/m C(ll) = 7.632D+04 1/a HWZ = 9.082D-06 a 

x-Wert des Anschlu~punktes 5.000 m 

Zeit nach Einlagerungs- Temperaturen in Grad C 
beginn in Jahren an der Zylinder- in der Zylinder- am Anschlu~-

ober fläche achse punkt 

-------------------------------------------------------------------------------
50.00D+04 2.799 2.808 2.749 
10.00D+05 2.830 2.838 2. 779 
15.00D+OS 2.842 2.851 2.792 
20.00D+05 2.850 2.859 2.800 
25.00D+OS 2.856 2 . 864 2.806 
30.00D+OS 2.859 2.868 2.809 
35.00D+OS 2.862 2.871 2.812 
40.000+05 2.864 2.872 2.814 
45.00D+05 2.865 2.874 2.815 
50.00D+OS 2.866 2.874 2.816 
55.00D+OS 2.866 2.874 2.816 
60.00D+OS 2.866 2.874 2.816 
65.00D+OS 2.865 2.874 2.815 
70.00D+OS 2.865 2.873 2.815 
75.00D+05 2.864 2.872 2.814 
80.00D+OS 2.862 2.871 2.813 
85.00D+OS 2.861 2.870 2.812 
90.00D+OS 2.860 2.868 2.810 
95.000+05 2.858 2.867 2.809 
10.00D+06 2.857 2.865 2.807 
10.50D+06 2.855 2.864 2.806 



11.8.1989 

Temperaturverlauf an verschiedenen Punkten im Endl~ger KONRAD 

BASICA-Programm: KONRAD L 2 (Juli 1985) 

Anzahl der berücksichtigten Strecken insgesamt 9 
Abstand der Streckenachsen 37.25 m 
Zylinderdurchmesser 0.900 m 
Streckenlänge 1000.0 m 
Wärmeleitfähigkeit Strecke 10.000 W/mK 
Wärmeleitfähigkeit Erz 1.5100 W/mK 
RHO*CP für Erz 2.73D+06 J/m 3 K 

Datei: u235.zkl 

Wärmeleistung in W/m = a(l)*exp(-c(l)*t)+ ••• +a(n)*exp(-c(n)*t) 

a( 1) = 1.066D+OO W/m C( 1) = 9.839D-10 1/a ewz = 7.04SD+08 a 
a( 2) = -2.280D-03 W/m C ( 2) = 2.378D+02 1/a ewz = 2.915D-03 a 
a( 3) = -9.518D-01 W/m C ( 3) = 2.113D-05 1/a ewz = 3.2810+04 a 
a( 4) = 5.5130-04 W/m C ( 4) = 3.185D-02 1/a HWZ = 2.1760+01 a 
a( 5) = -7.3910-09 W/m C ( 5) = 1.353D+Ol 1/a HWZ = 5.1230-02 a · 
a( 6) = 1.6160-09 W/m C( 6) = 2.214D+Ol 1/a HWZ = 3.1310-02 a 
a( 7) = 7.3520-18 Wim C ( 7) = 5.519D+06 1/a ewz = 1.2560-07 a 
a( 8) = -7.4160-18 W/m C ( 8) = 1.227D+lO 1/a HWZ = 5.6500-11 a 
a( 9) = -1.1020-17 W/m C ( 9) = 1.0090+04 1/a ewz = 6.8690-05 a 
a(lO) = -9.1180-18 W/m C(lO) = 1. 709D+05 1/a HWZ = 4.0550-06 a 
a(ll) = -3.9540-20 W/m C (11) = 7.632D+04 1/a ewz = 9.0820-06 a 

x-Wert des Anschlußpunktes 2.000 m 

Zeit nach Einlagerungs-
beginn in Jahren an der Zylinder-

Temperaturen in Grad C 
in der Zylinder­

achse oberfläche 
am Anschluß­

punkt 

-------------------------------------------------------------------------------
50.000+04 3.023 3.031 2.855 
10.000+05 3.056 3.064 2.888 
15.000+05 3.064 3.073 2.897 
20.000+05 3.066 3.075 2.899 
25.000+05 3.065 3.073 2.898 
30.000+05 3.062 3.071 2.895 
35.00D+OS 3.059 3.067 2.892 
40.00D+05 3.055 3.064 2.888 
45.00D+OS 3.052 3.060 2.885 
50.000+05 3.048 3.056 2.881 
55.00D+05 3.044 3.052 2.877 
60.000+05 3.040 3.049 2.874 
65.00D+05 3.036 3.045 2.870 
70.00D+05 3.033 3.041 2.866 
75.00D+OS 3.029 3.038 2.863 
80.00D+OS 3.026 3.034 2.859 
85.00D+05 3.022 3.031 2.856 
90.00D+05 3.019 3.027 2.853 
95.00D+05 3.015 3.024 2.849 
10.000+06 3.012 3.021 2.846 
10.500+06 3.009 3.017 2.843 




